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sjølvsagte at alle skal kunne delta i samfunnslivet
utan å møte store hindringar, meir enn tilretteleg-
ging for enkeltindividet. Det er større fagkunnskap
om korleis ein skal utforme gater, bygg og uteom-
råde slik at alle kan bruke dei med ein gong.

Kunnskap blir sett ut i livet på mange område.
Mellom anna kan det nemnast at Stord har fått dei
første lavterskelbussane som blir følgt opp med fysisk
tilrettelagt bussterminal. Snøggbåtar for person-
trafikk har fått betre tilgjenge. Hotell, butikkar
og kjøpesentra viser vilje ved å legge tilrette for
mellom anna tilkomst og toalett.

Det er teke omsyn til universell utforming i dei kom-
munale prinsippa for skulebygg som vart reviderte i
2007. Den nye ungdomsskulen som skal stå ferdig
hausten 2010 vil difor framstå som eit eksempel på
god arkitektur og universell utforming. Private og
offentlege barnehagar forbetrar tilgong til leik med
hjelp av skjønnsmidlar.

Rehabilitering av politiske møtelokale, inngangsparti,
trappar og heis i Stord Rådhus har som mål å gje
tilgang slik at alle skal kunne delta i det politiske livet
enten som folkevalde eller tilhøyrarar.

Fysiske tiltak
- Stord kommune har fleire planar om fysiske tiltak
som ein arbeider med å sette ut i livet. Prosjektering
tar tid, og ikkje minst kan det vere ei utfordring å
finne midlar til dei fysiske tiltaka, seier Astrid Larsen.
Ho er einingsleiar og prosjektleiar for uu-prosjektet
i Stord.

Det er viktig å sjå mindre tiltak som eit ledd i ei større
forbetring, som til dømes moloen på Stord. Det er
ein liten, men viktig del av ein framtidig og godt
tilrettelagt strandpromenade. Her er kunst og gode
sitjeplassar, og god tilgjenge for alle – også til
flytebrygger og båtliv.

Astrid Larsen fortel at det no blir arbeidd med å pro-
sjektere gode turstiar og friluftsområde i samarbeid
med Friluftsrådet Vest og Hordaland fylkeskommune.
Utforming av friluftsområde som gir fysiske utfor-
dringar, varsam tilrettelegging for bevaring av vakker
natur og tilrettelegging for alle er ei viktig oppgåve.
Det er òg ei utfordring å få sakshandsamarar og
andre gode krefter i kommunen til å samhandle på
ein måte som gir optimal utteljing for universell
utforming.

To sentrale gater skal no byggast om. Det har tatt
lang tid frå dei første planane, men ved ferdigstilling
vil til dømes Øvre Borggata gå frå å vere ei uryddig
gate med trappetrinn i fortau, til å verte ei gate med
stort fokus på universell utforming.

Forbetringar – steg for steg
Utfordringar framover er å formidle kunnskap til alle
offentlege og private samfunnsaktørar, både på de-
taljnivå og dei litt større linene. Rettleiarar innanfor
bygg og uteområde kan vere eit middel, og Stord
kommune har vedtatt sin nynorskutgåve av rettleiar
for offentlege bygg. Det er eit mål å kunne ha rett-
leiarar for grøntanlegg og veg. Utfordringa her er å
finne tid til dette arbeidet.

- Det er vilje til forbetringar på mange område, og
steg for steg kjem ein nærare målet om eit samfunn
for alle gjennom universell utforming, meiner Anne
Jofrid Skibenes, som er medlem i handikapforbundet
på Stord.

Foto: Stord kommune

Foto: Stord kommune

Skisse: Katrine Lone Bjørnstad/Cubus A/S.
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Kongsvinger

- Selv om vi hadde fokus på tilgjengelighet i konkrete
prosjekter, skjønte vi at innsatsen måtte styrkes på
bred front. Vi erkjente at vi ikke var kommet særlig
langt på feltet universell utforming, forteller prosjekt-
leder Hilde Nygaard i Kongsvinger kommune.

Det trengtes mer kunnskap og en bedre tverrfaglig
forståelse av de universelle utfordringene. Et sterkere
samarbeid mellom plan og helse i kommunen var
også ønskelig.

Og det var da Miljøverndepartementet inviterte
norske kommuner til å bli med på pilotkommune-
satsingen.

Timingen var god:
Kommunen sto midt i en spennende byutvikling.
Arbeidet med en sentrumsplan ville få stor betydning
for framtidas Kongsvinger. Det skulle legges rammer
for tilgjengelighet og utforming av bebyggelse og
offentlige rom i bykjernen.

I tillegg skulle det investeres stort i en ny videre-
gående skole og i et nytt bibliotek. Pluss at det skulle
anlegges en ny park i Rådhuskvartalet, midt i byens
smørøye.

- Pilotarbeidet og disse prosjektene har gitt oss økt
bevissthet og mer kunnskap om universell utforming,
sier Hilde Nygaard.

I Kongsvinger var mye ugjort.
Begrepet universell utforming var nokså
ukjent både blant politikere og fagfolk.
Ved å bli med i pilotarbeidet ble univer-
sell utforming satt på dagsorden. Og det
har ingen angret på.

• Sør i Hedmark fylke ligger Kongsvinger. Det er en stor kommune som i areal er som halve
Vestfold, med rikelig plass for rekreasjon og friluftsliv.

• Kongsvinger er regionsenter for Glåmdalsregionen som til sammen har i underkant av
55 000 innbyggere.

• Kommunen har cirka 17 400 innbyggere. Rundt 12 000 av dem bor i Kongsvinger by.
Avstanden til Oslo er omtrent 10 mil.

• Byen oppsto som handelssted på 1600-tallet i forbindelse med byggingen av
Kongsvinger festning. Det velholdte festningsanlegget er byens landemerke,
der det kneiser i åsen over Øvrebyens fine bebyggelse
fra 1700- og 1800-tallet.

• Som regionens handels- og servicesentrum er 35 prosent av de sysselsatte
knyttet til handel, transport og forretningsmessige tjenester. 17 prosent
arbeider innenfor industri, bygg og anlegg.

Fra null fokus til fullt fokus
– men fortsatt en vei å gå!

Ny videregående skole, bibliotek og park - et helhetlig, universelt utformet miljø under utvikling i Kongsvinger sentrum.
Perspektivtegningen er tegnet av Inge Lødner/Bjørbekk & Lindheim Landskapsarkitekter
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Noen snubletråder
Kongsvinger har satt seg som mål at universell utfor-
ming skal bli en naturlig del av kommunens daglige
drift og planlegging. En bredt sammensatt gruppe
fra ulike etater – og fra rådet for funksjonshemmede
– arbeider med dette. Prosjektlederansvaret er lagt til
rådmannens samfunnsstab.

- Med vårt utgangspunkt har det vært helt nødven-
dig å ha ildsjeler til å presse på. Men skal man
lykkes, må enhetene ta et selvstendig ansvar for
bevisstgjøring og kompetanseløft. Dette kan være
utfordrende i en stresset hverdag. Og det har vært
en av snubletrådene hos oss, sier Hilde Nygaard.

Nyttig lærdom
Det største og mest synlige resultatet av pilotarbeidet
har vært samarbeidet med Hedmark fylkeskommune
om bygging av ny videregående skole, bibliotek og
park. Kongsvinger kommune har vært opptatt av at
dette skulle være en læringsarena; det nye anlegget
skulle sette en standard for universell utforming.
- Anlegget som tas i bruk i januar 2009 har mange
gode grep mht universell utforming. Prosjektet er
samtidig et eksempel på at det er lett å feile på de
små detaljer dersom det ikke er tett oppfølging av
temaet under hele prosjekterings- og byggefasen,
sier Hilde Nygaard. Hun er ikke i tvil om at prosjektet
har gitt aktørene i utbyggingen større bevissthet og
mer kunnskap om universell utforming. Dette gjelder
spesielt Hedmark fylkeskommune, Kongsvinger
kommune, entreprenør, landskapsarkitekt, arkitekt
og rådet for funksjonshemmede.

Uu-prosjektlederen mener den største lærdommen
fra dette prosjektet er at man så tidlig som mulig må
ta stilling til hvilken standard man skal legge seg på
for universell utforming:
- Det er ikke godt nok når det i konkurranseprogram
og føringsdokumenter heter at ”universell utforming
skal legges til grunn”. Nivået må spesifiseres og
konkretiseres, fastslår Hilde Nygaard. På den annen
side er en annen nyttig lærdom at det aldri er for
sent å snu:

- Marikollen barnehage åpnet i 2007. Prosjekteringen
var kommet langt da vi ble pilotkommune. Men det
var likevel ikke for sent å finne positive grep som
kunne gjøre barnehagen enda bedre tilrettelagt. Og
barnehagen fungerer godt. Erfaringene viser at det
absolutt er mulig å endre på byggeplaner under veis.

Forankring i planverket
- Da vi gikk inn pilotperioden, hadde vi mange planer,
men ingen av disse behandlet universell utforming
som begrep eller strategi. Forankring av universell
utforming i det kommunale planverket har derfor
vært en sentral bit av vårt pilotarbeid, sier Hilde

Nygaard. Kommuneplanen 2008-2020 er nå ute på
høring, og skal etter planen vedtas etter jul. I både
samfunnsdelen og arealdelen er universell utforming
tydeliggjort som strategi. Kommuneplanen vil
forankre universell utforming som en overordnet
strategi i kommunen og vil gi et godt utgangspunkt
for videre arbeid.

I løpet av pilotperioden er universell utforming
også ivaretatt og synliggjort i Kommunedelplan for
sentrum samt i større og mindre reguleringsplaner.

- I forhold til planverket har vi derfor tatt et kvante-
sprang i forhold til for tre år siden, sier Hilde Nygaard.
Det vil allikevel kreve aktiv påvirkning fra både
byggesak, regulering og Kongsvinger kommunale
foretak for å ivareta dette i konkrete prosjekter
framover. Utfordringen blir å sikre universell
utforming i alle faser – fra plan til utført prosjekt.

Fortsatt en vei å gå
Pilotprosjektet har gitt et generelt økt fokus på
universell utforming. I Kongsvinger blir utfordringen
framover å synliggjøre dette gjennom valg av gode
løsninger.
- Vi har fortsatt en vei å gå. Og vi kommer helt sikkert
til å trå feil noen ganger. Men da er det viktig at vi
lærer av det. Et hvert skritt i riktig retning vil være et
skritt på veien mot en mer tilgjengelig kommune,
sier Hilde Nygaard.

Men i Kongsvinger innser de at det trengs tid og
ressurser på å opparbeide et kunnskapsnivå som
sikrer gode universelle løsninger.

Gangsone avgrenses av smågatestein.
Foto: Karen-Anne Noer/Kongsvinger kommune

Markering av trappeneser samt varselfelt.
Foto: Karen-Anne Noer/Kongsvinger kommune
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Eidskog kommune

Ettersom Eidskog tidligere hadde en varaordfører i
rullestol, har ordet ”tilgjengelighet” vært kjent blant
lokalpolitikerne i kommunen lenge før universell ut-
forming ble tatt i bruk som begrep. Da Eidskog ble
med i pilotkommunesatsingen, skjøt arbeidet med
universell utforming fart.

Tidligere ordfører Ivar Skulstad (Ap) var i sin tid med
på å godkjenne søknaden om å bli pilotkommune. I

likhet med sine sambygdinger kan han i dag se at
arbeidet har gitt resultater.

Lett å spre, men må ”gjetes”
Siden Eidskog er en middels stor kommune, har
begrepet universell utforming vært lett å spre.
- Gode uu-initiativ er ikke bare kommet fra prosjekt-
gruppa selv, men også fra personer utenfor – sånn
som fra det private næringslivet. Det forteller
kommunens prosjektleder for universell utforming,
Wenche Lindberg.

- Men et hvert prosjekt, enten det er kommunalt,
privat eller i regi av grendeutviklingslag, må frem-
deles ”gjetes” for å sikre god universell utforming,
sier hun.

Etter at deres egen kommune ble med i pilot-
prosjektet, synes for øvrig Eidskogs administrative
og politiske ledere at det er blitt mer naturlig å

- Nettverket er blitt større, og samtalene
mer konstruktive. Universell utforming er
framtidsretta løsninger. At vi har vært en
pilotkommune, har gjort noe med oss
alle! Det sier ordfører Knut G Woie i
Eidskog. Han medgir gjerne at uttrykket
”Nødvendig for noen, lettvint for alle”
har festet seg hos ham.

- At vi ble en pilotkommune
har gjort noe med oss alle

• Eidskog er den sørligste kommunen i Hedmark fylke, og omtales gjerne som
”kommunen som er midt i Skandinavia".

• Avstanden til Oslo er 10 mil. Eidskog grenser mot Eda kommune i Sverige, og mot
Kongsvinger, Sør-Odal, Nes og Aurskog-Høland på norsk side.

• Tettstedene er Magnor og Skotterud, og det sistnevnte er kommunesenter.
Der bor om lag 1 900 av kommunens 6 400 innbyggere.

• Arealet er på 643 kvadratkilometer, hvorav 62 prosent er produktiv skog.
• Eidskog-navnet kan blant annet knyttes til Magnor glassverk, kulturminnet

Sootkanalen, Morokulien fredsmonument, ”skogens dikter” Hans Børli og
til masse glad grensehumor.

• Tre-, glass- og aluminiumsindustri er viktige næringsveier.

Skotterud sentrum. Foto: Wenche Lindberg/Eidskog kommune
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reflektere over uu-løsninger som de observerer på
nye og gamle trakter. Det er alltid godt å ta med
seg gode idéer hjem.

Undervisningsopplegg
Kursing, studieturer og erfaringsverksted har
vært noe av strategien for å innhente håndgripelig
kunnskap i arbeidet med universell utforming.
Wenche Lindberg forteller at kommunen har
utarbeidet to undervisningsopplegg som brukes
henholdsvis internt og eksternt.

- Vi vil ta vare på den kunnskapen og de erfaringene
vi har skaffet oss. Og vi kommer fortsatt til å vekt-
legge universell utforming i kommunen vår,
forsikrer hun.

Organisatorisk har prosjektlederen for byggesaker
og prosjektlederen for universell utforming direkte
linje til administrasjon, ordfører og formannskap.
Prosjektlederne informerer jevnlig og påvirker der
det trengs. Siden det er prosjektlederne som best
vet hvor skoen trykker, er denne organiseringen
tidsbesparende og fornuftig for alle parter.

Bred høring i plansaker
Det har vært 10 byggeprosjekt i Eidskog kommune i
løpet av de siste seks årene. Før kommunen går i
gang med en utbygging, blir det holdt folkemøter.
Der kan innbyggerne legge fram ideer gruppevis,
ut fra eget ståsted i den enkelte sak.

Råd for funksjonshemmede er sammensatt av ulike
brukere, og er en god samarbeidspartner i bygge-
sakene. Dessuten har kommunen et ungdomsråd
som viser engasjement for universelle løsninger.
Og som noen av de unge i Eidskog selv uttrykker det:

- Ungdom har mange måter å sitte og bevege seg
på: Vi kjører skøytebrett og rulleskøyter, og har
dermed felles interesser med dem som er i rullestol.

I skoletida deltar barn og unge i idédugnader –
og blir hørt, sier rektor Kjell Ivar Brustad. Wenche
Lindberg forteller at barna stiller reflekterte
spørsmål: ”Hvorfor må vi ha terskler? Hvorfor
må vi ha trapper utendørs?”

Ungene krøkes tidlig, også i Eidskog!

Eidskog ungdomsskole er utstyrt med møbler for ungdom.
Foto: Wenche Lindberg/Eidskog kommune

• Eidskog ungdomsskole: restaurering
og påbygg. Ferdig i 2005. Bygget er
opprinnelig fra 1970. Skolebygg
med mange nivåforskjeller som er
gjort tilgjengelig med to heiser.
En moderne ungdomsskole hvor
universell utformingsløsninger ble
prøvet ut.

• Torget Magnor har trinnfri adkomst.
Det er valgt gangsoner i stedet for
ledelinjer utendørs fordi gangsoner
bidrar til naturlig gangfunksjons for
svaksynte uten stokk. Gangsoner er
lagt på hver side av toget og inn til
forretninger.Torget har soner for all
fast og løs møblering. God bruk av
kontrastfarger og ikke-blendende
belysning.

• Etablering av tursti langs Vrangselva.
Startet som kommunalt prosjekt i
2001, videre drift via grende-
utviklingslag i 2008. Mer eller mindre

sammenhengende sti er etablert på
tvers av Eidskog gjennom tettstedene
langs elva. Universell utforming er
kommet inn som begrep. Blant annet
oppført en lavvo med varme i gulvet
og tilhørende uu-toaletter og benker.
På svensk side av elva går elvebåt
med rullestolrampe for turistformål
gjennom idyllisk ”urskog”.

• Elvepark på Magnor: Amfi med
tilgjengelighet for rullestol til
amfitrappas nederste trinn og
bakkenivå.

• Vekterveien: Et prosjekt i regi av
Magnor Næringshage AS og grende-
utviklingslag. Prosjektet er etablert
for å knytte alle fem tettstedene i
Eidskog sammen, som alternativ til
trafikkert vei.

• Legesenter: Bygd i 2004 med trinnfri
adkomst. Nå utformet med flere gode

og varige løsninger for flere
brukergrupper.

• Eidskog har satt seg som mål å fjerne
fem hindringer hvert år i bygg med
kommunal bruk. Har satset mest på
legesenter og rådhus.

• Etablering av nytt NAV-kontor i
Eidskog, ferdig mot slutten av 2009,
er neste store utfordring for arbeidet
med universell utforming i
kommunen.

• Nordre Sandbakken hyttefelt. Legges
til rette for praktiske løsninger for
hytter og uteareal, samt løsninger
som krever mindre vedlikehold.

• Eidskog har utarbeidet skiltveileder
og veileder publikumsbygg som
bygger på pilotkommunenes arbeid.
Videre lages idehefte for friluftsliv.

Ledelinje Eidskog legesenter.
Foto: Wenche Lindberg/Eidskog kommune
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Ullensaker kommune

Etter en forholdsvis jevn befolkningsvekst de siste
50 årene, akselererte den da landets hovedflyplass
ble flyttet fra Fornebu til Øvre Romerike og åpnet på
Gardermoen i oktober 1998. Fra år 2000 til 2008 steg

befolkningstallet i Ullensaker kommune med mer
enn 7 000 personer. Dette innebar utstrakt bygging
både av boliger og næringsbygg, samtidig som
kommunen selv var byggherre for blant annet
skoler og sykehjem.

- Nå vet de aller fleste hva universell utforming er.
Men det gjorde de ikke for tre års tid siden, sier
varaordfører Steinar Ørum, som også er leder i
kommunalt råd for funksjonshemmede.

Startet med byplan
Ullensaker kommune har som overordnet mål å ut-
vikle bærekraftige bysamfunn og tettsteder. Det var

Rask utvikling og stor vekst.
Det preger Ullensaker kommune.
Og med høy fart i utbyggingen gjelder
det å stille krav til kvalitet – og dermed
universell utforming – når det planlegges
og bygges.

• Ullensaker er med sine nær 28 000 innbyggere en av de raskest voksende kommunene i Norge.
• Kommunen ligger på Øvre Romerike i Akershus, cirka 50 kilometer nordøst for Oslo.
• Ullensaker er 252 kvadratkilometer stor, med et kulturlandskap som består av bølgende åser,

spennende raviner og grytehullsjøer dannet på slutten av siste istid.
• Kommunen er vertskap for Oslo lufthavn, Gardermoen; porten til Norge og Norges

port ut til verden. Flyplassen har siden åpningen i 1998 gitt ny vekst og en
rivende utvikling i Ullensaker og distriktet rundt.

• Mens sysselsettingen før mest var knyttet til forsvaret og landbruket,
er det nå flyplassen og hotell- og transportnæringen som er dominerende.

• Kommunesenteret Jessheim, med cirka 14 700 innbyggere, er i
ferd med å bli et regionsenter.

En vekstkommune for
universell utforming

Et framtidsbilde av en universelt utformet rådhusplass. Illustrasjon: Lisa Therell/Ullensaker kommune
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da Ullensaker kommune startet arbeidet med en ny
tettstedsplan for Jessheim at universell utforming
kom inn som et nytt begrep. Universell utforming
skal sikre kvalitet i det som bygges.

I arbeidet med tettstedsplanen – senere omdøpt
til ”Byplan Jessheim 2025” – ble det lagt en strategi
for hvordan Jessheim kan utvikle seg til å bli en
møteplass og et knutepunkt der alle kan føle seg vel-
kommen. I planleggingsfasen bestemte kommunens
politikere seg for å søke om å bli pilotkommune.
Samtidig formulerte de visjonen: ”Vekstkommunen –
tilgjengelig, attraktiv og handlekraftig!” Denne
visjonen er nå vedtatt i forbindelse med
kommuneplanrulleringen i 2008.

I riktig retning
Tidligere plansjef i Ullensaker, Jan Weydahl, har sagt
det slik: ”Vi har mye å være glade for når det gjelder
universell utforming. Ting går i riktig retning nå!”

Ullensaker forankrer nå denne kvaliteten i planer og
utviklingsprosjekter.

Å få taket på hva universell utforming egentlig inne-
bærer, har likevel vist seg ikke å være så enkelt. Det
finnes mange veiledere og annet materiell. Både
saksbehandlere og private utbyggere har gitt uttrykk
for at dette kan være vanskelig å forholde seg til, for-
teller prosjektleder Ingrid Rindal Øvsteng i Ullensaker.

Kan stille konkrete krav
- Trondheim og deretter Porsgrunn, samlet alle
anbefalingene i en veileder for universell utforming
i publikumsbygg. Denne veilederen tok også
Ullensaker til seg, og har nå fått gode erfaringer
med å kunne vise til ett vedtatt dokument, både
på forhåndkonferanser og i utbyggingsprosjekter,
sier Ingrid Rindal Øvsteng.

- En slik veileder gir kommunen mulighet til å kunne
stille konkrete krav, den hjelper oss ganske enkelt
med å forklare hva vi mener, sier hun.

På overordnet nivå
Før pilotprosjektet startet for Ullensakers del, lå
eierskapet til arbeidet med universell utforming i
helsesektoren i kommunen. Men etter kort tid ble
arbeidet lagt til plansektoren, og formannskapet ble
styringsgruppe. I forbindelse med rulleringen av
kommuneplanen for Ullensaker, er universell
utforming inne som strategi og forankres både i
samfunnsdel og arealdel. Forankring på overordnet
nivå har vært en suksessfaktor for arbeidet med
universell utforming, mener prosjektleder Ingrid
Rindal Øvsteng.

- For øvrig har vi lært hvor viktig det er med tverr-
faglig samarbeid, og at brukermedvirkning er
sentralt i dette arbeidet, sier hun.

Er ikke i mål
Selv om begrepet har funnet et feste i planleggingen,
er ikke Ullensaker helt i mål med universell utforming.

- Vi har fortsatt ting å lære, og vi har løsninger som
ikke fungerer for alle, medgir kommunens prosjekt-
leder. - Vi har imidlertid avsatt ressurser i form av en
fast stilling tilknyttet enhet for plan og næring, samt
penger slik at vi skal kunne fortsette å arbeide
systematisk mot målene vi satte oss; nemlig å
skape et lokalsamfunn der alle kan delta ut fra
egne forutsetninger.

- Vi må fortsette arbeidet med å få fram gode,
konkrete eksempler og standarder som gjør det
enklere å beskrive hva vi mener med universell
utforming. Og det er like viktig å ha fokus på private
aktører, som på politikere og ansatte i kommunen,
sier Ingrid Rindal Øvsteng.

Ledelinjer i gulvet på Gystadmarka
skole. Foto: Ingrid Rindal Øvsteng/
Ullensaker kommune

Storgata på Jessheim med
ledelinje for blinde og svak-
synte. Foto:Toril Tonhaugen/
Ullensaker kommune

Uteområde som gir deltakelse for alle. Gystadmarka skole.
Foto: Ingrid Rindal Øvsteng/Ullensaker kommune
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Porsgrunn kommune

Da sjansen bød seg til å bli en av foregangs-
kommunene, hadde Porsgrunn allerede i mange år
hatt fokus på universell utforming i ulike prosjekter.

En av kommunens ergoterapeuter var spesielt
interessert i emnet. Sammen med landskaps-
arkitekten ved kommunens planavdeling ble det
skrevet søknad om å få bli med i pilotprosjektet. De
øynet positive virkninger ved å samarbeide med
andre kommuner, dele hverandres erfaringer, og
innlemme dette i eget planarbeid.

Dessuten var tidspunktet godt. Departementets
pilotkommuneprosjekt kom samtidig med at
utformingen av flere byrom var under oppseiling i
Porsgrunn.

Porsgrunn visste at nye krav om univer-
sell utforming ville komme. Derfor mente
kommunen det var lurt å være i forkant
og bli en pilotkommune.

• Porsgrunn er en bykommune sør i Telemark og har i overkant av 34 000 innbyggere.
• Med sine 165 kvadratkilometer er Porsgrunn den i areal minste kommunen i fylket.

Samtidig er Porsgrunn den kommunen i Telemark som årlig øker mest i folketall.
• Kommunesenteret er plassert ved Telemarkvassdragets utløp og har lange

tradisjoner innen sjøfart og trelast.
• Av næringsvirksomhet er det tung- og prosessindustri som skiller seg ut i dag.

Når uu er godt innarbeidet,
blir arbeidet mindre sårbart

Rådhusamfiet i Porsgrunn med integrert rampe, teleslynge og taktil merking. Foto: Kjersti Berg/Porsgrunn kommune
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Et godt utgangspunkt
Kommunen hadde et godt utgangspunkt. Råd for
funksjonshemmede ble opprettet i 1981. Det fikk
møte- og forslagsrett i det daværende bygningsrådet
noen år senere. Og Porsgrunn kommune hadde
deltatt i ulike referansegrupper og nettverk for økt
tilgjengelighet da muligheten til å bli med i pilot-
prosjektet bød seg.

To nyttige prosjekter var dessuten gjennomført.
Det første var om kartlegging og utarbeidelse av
verktøy for registrering av friluftsområder. Det andre
var i regi av Modellkommuneforsøket, hvor det ble
utarbeidet en kravspesifikasjon for offentlige bygg.
Dette var for øvrig forløperen til Trondheims veileder,
og det som etter hvert er blitt et nyttig prosjekter-
ingsverktøy for både Porsgrunn og andre kommuner.

Utfordringene
- Politikerne har hatt en positiv holdning til universell
utforming. De er involvert i prosjekter og har dermed
fått et eierforhold. Forankringen i deler av kommune-
administrasjonen har derimot vært noe tyngre.
Kanskje skyldes det at universell utforming for noen
oppleves som et nytt felt som det tar tid å sette seg
inn i. I en hektisk hverdag er det ikke alltid lett å
prioritere, sier prosjektleder Kjersti Berg diplomatisk.

Hun forteller at det også har tatt tid å vinne forståelse
for universell utforming hos en del private konsulen-
ter, så vel som hos enkelte arkitekter.

- Samtidig har det vært en utfordring å finne tid nok
til uu-arbeidet for oss som har vært i prosjektledelsen,
uten at dette skulle gå ut over våre daglige arbeids-
oppgaver for øvrig.

I pilotperioden har Porsgrunn lært at det gjelder å
være tydelig og konkret på hva som er optimale
løsninger. Samtidig har kommunen innsett at det
må være rom for kompromisser, for eksempel når
landskapsforhold, økonomi og andre forutsetninger
setter begrensninger.

Gjelder å ikke gi seg!
- Universell utforming er et kontinuerlig arbeid som
ikke er gjøres med noen skippertak. Det gjelder å
ikke gi seg, selv om vi møter motstand, og gjerne
prøve nye innfallsvinkler, mener Kjersti Berg.

Et eksempel er Rådhusamfiet i Porsgrunn. Der ble
det først ”nei” til teleslynge. Men nye opplysninger
via andre konsulenter ble innhentet. Og etter skriftlig
argumentasjon og ny møtevirksomhet kom ønsket
resultat:Teleslynge i Rådhusamfiet!

Et annet eksempel er mannen som la gatestein,
men som ikke hadde hørt begrunnelsen for at det

skal være en nivåforskjell fra fortauet til fotgjenger-
feltet. Vedkommende tenkte at det måtte være best
med en jevn overgang. Han unnlot derfor å gjøre
arbeidet slik som det var foreskrevet. Da han fikk høre
begrunnelsen om hvor viktig det er for noen med
denne lille nivåforskjellen, kom den gode utførelsen.
- Folk må forstå hvorfor, og dette gjelder ned til
minste detalj, sier prosjektlederen i Porsgrunn.

Mange erfaringer å dele
Porsgrunns erfaring fra pilotprosjektet er at samar-
beid mellom kommunene lønner seg.

Kommunen har sett stor betydning av tverrfaglig
samarbeid, spesielt mellom teknisk sektor og
helsesektoren. Teknisk sektor er sterkt involvert i
våre bygde fysiske omgivelser. Helsesektoren har
på sin side kunnskap om brukernes behov i forhold
til de samme fysiske omgivelsene.

Å utarbeide gode meldingsrutiner overfor råd for
funksjonshemmede og brukerorganisasjoner, er et
annet nyttig tips som Porsgrunn gjerne avleverer.

Og til kommuner som kanskje bare har en eller to
ildsjeler som jobber med universell utforming:

Arbeidet blir mindre sårbart når det er godt
innarbeidet i hele organisasjonen!

Helhetlig plan for ledelinjer i Porsgrunn sentrum.

Bussterminalen på Porsgrunn stasjon er opparbeidet etter
prinsipper for universell utforming.
Foto: Kjersti Berg/Porsgrunn kommune
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Risør kommune

- Risørprosjektet har tatt for seg universell utforming
på et bredt felt, fra offentlige bygg til friluftsområder.
Men i særlig grad har vi gått inn på de utfordringer
som knytter seg til universelt tilpassede løsninger for
gamle Risør by, sier ordfører Knut Henning Thygesen.
Han medgir gjerne at det har vært - og stadig er -
krevende å knytte universelt tilpassede løsninger til
en av Norges helhetlig bevarte trehusbyer.

Det har vært et prioritert område å gjennomføre
tiltak uten at det skal gå på bekostning av de
verneverdige bygningene og uteområdene.

Visjoner
Da Risør bystyre vedtok å søke om å bli en pilot-
kommune for universell utforming, var det med
flere visjoner i tankene.

Den generelle visjonen er at Risør skal være en
inkluderende kommune. Det vil mellom annet si
at alle offentlige bygg og større byrom skal være
tilrettelagt for personer med nedsatt funksjonsevne.
Dessuten vil kommunen at andre aktører - private,
næringsdrivende og handelsstanden - skal motiveres
for tilsvarende tilrettelegging.

- Vi har prøvd å finne de gode løsningene
og unngå de dårlige kompromissene, sier
Risørs ordfører. Han medgir gjerne at det
er en utfordring å tilpasse universell
utforming til et av Europas best bevarte
trehusmiljøer.

• Risør kommune ligger i Aust-Agder fylke, på grensen mot Telemark.
• Kommunen har cirka 7 000 innbyggere, og i tettstedet bor det om lag 3 500.
• Risør har et areal på 191 kvadratkilometer og er preget av et sterkt kupert terreng

med skogdekte åser og knauser.
• Med sin fine og godt bevarte trehusbebyggelser kalles Risør ”Den hvite by ved

Skagerrak”, lunt beliggende med holmer og skjær som skanse mot det åpne havet.
• Her finner vi et levedyktig og kreativt kulturliv med mange

etablerte kunstnere.
• Risør har et variert næringsliv innen service, industri, håndverk og reiseliv,

og ønsker å være et framtidsrettet område både for næringsvirksomhet
og bosetting.

- Forsøker å unngå dårlige kompromisser

Foto: Kjell Skarheim/Risør kommune
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Og den helt spesielle visjonen er å ivareta byens
egenart så langt mulig ved universelle endringer.

Bevaring
Kommunens meget strenge reguleringsplan har
vært en avgjørende faktor for å beholde byen slik
man ønsket at den skulle være. Hele Risør sentrum
er regulert til spesialområde bevaring.

I skjæringspunktet mellom verneplan og universell
utforming har det for Risør vært særdeles viktig å
oppnå et godt samarbeid med brukerorganisa-
sjonene og kulturvernmyndighetene.
- Det har vært enighet om at tiltak skal gjennomføres
uten at det går på bekostning av de verneverdige
bygningene og uteområdene, sier driftssjef Johnny
Hommefoss. Han er koordinator for uu-arbeidet i
Risør.

Lite kjent ved starten
- Universell utforming var et relativt lite kjent begrep
ved starten, forteller Hommefoss. - I mange
sammenhenger var det kun bevegelseshemmedes
behov som ble vurdert ved endringer, sier han.

Kompetansebygging innad i egen organisasjon -
samt mot eksterne aktører så som entreprenører,
håndverkere, konsulenter og arkitekter - har derfor
vært nødvendig, og er blitt gjennomført.

- Det var viktig at universell utforming så tidlig som
mulig ble en del av kommunens planleggingsverktøy.
I kommuneplanen er dette tatt inn i samfunns- og
arealdelen. Dette har resultert i føringer ved
utarbeidelse av nye reguleringsplaner, ved nye
prosjekter og ved hovedombygginger, sier
Hommefoss.

Stikkord: Samarbeid
Et viktig moment for å få til gode løsninger er at det i
tillegg til kompetanse etableres gode samarbeids-
arenaer hvor alle parter deltar. Det vil i første rekke
si brukerorganisasjoner, planleggere og utførende.
- Ved nye byggeprosjekter blir det nedsatt plan- og
byggekomiteer. Ved siden av administrasjon og
politisk valgte medlemmer, er Rådet for mennesker
med nedsatt funksjonsevne representert i disse
komiteene, opplyser driftssjef Johnny Hommefoss i
Risør.

Info og ”mildt press”
Ved nybrottsarbeid er det mange steiner som må
flyttes. Dette arbeidet viser resultater i Risør.
- For å oppnå resultater med prosjektet, var det viktig
for oss å komme i en god dialog med alle. Det var
ved forståelse av våre felles interesser at vi fikk til et
positivt gjennombrudd i arbeidet i vår kommune,
sier Hommefoss.

Informasjon til politikere og innbyggere gjennom
åpne seminarer og ved bruk av mediene, har vært
nyttig.

Johnny Hommefoss anser det for å være av stor
betydning at man ved planlegging og utførelse ser
de nødvendige elementene i arbeidet for tilrette-
legging. - Hos oss er dette gjennomført gjennom
informasjonsarbeid og ”mildt press”, sier driftssjefen
i ”Den hvite by ved Skagerrak”.

Han mener Risør kan oppsummere uu-arbeidet sitt i
følgende punkter:

• Dialog mellom partene er avgjørende for
gjennomføring.

• Kompetansebygging.
• Benytte eksisterende og utvidet ”verktøykasse”;

veiledere, håndbøker, praktiske eksempler m.v.
• Gjennomføring av konkrete tiltak.
• Spredning av kunnskap.

Fredsparken. Foto: Risør kommune

Seilforeningen, Finnøya. Foto: Risør kommune
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Kristiansand kommune

Kristiansands arbeid med universell utforming
bunner i vedtatte satsinger på livskvalitet og
selvstendig liv. Universell utforming er i dette
perspektivet et sett virkemidler for å tilrettelegge
for økt frihet og selvstendighet for store deler av
befolkningen.

”Sørlandets hovedstad” er en grønn by - og har en
unik kvalitet ved at de to store naturområdene

Baneheia og Odderøya ligger i umiddelbar nærhet
til sentrum. Områdene har god tilgjengelighet og
tilrettelegging. Også skjærgården representerer en
kvalitet som sørlendingene vet å sette pris på.

Nær bysentrum planlegges tidligere industri- og
havneområder til boligformål og mer urbane
funksjoner. Langs det øst-vestgående hovedveinet-
tet etableres nye bolig-, handels- og næringsområ-
der. Det gjøres store investeringer i både
infrastruktur og kultur.

Ressurskommune
Ettersom Kristiansand kommune har arbeidet
systematisk med tilgjengelighet og universell
utforming gjennom flere år, og også har mottatt
flere utmerkelser for denne innsatsen, ble den
valgt til å være såkalt ressurskommune. Det vil si at

- Vår viktigste erfaring er at universell
utforming ikke er en konfliktsak. Ingen
er imot at andre mennesker skal kunne
ta del i fellesskapet, sier ordfører
Per Sigurd Sørensen i Kristiansand.

• ”Her skal byen ligge”, sa kong Christian IV i 1641 – og akkurat der, i Vest-Agder fylke,
ligger fortsatt Kristiansand.

• Kommunen har 80 000 innbyggere, og folketallet øker stadig.
• På grunn av byens plassering ved sjøen, langt sør i landet og nær kontinentet,

har byen lange internasjonale tradisjoner.
• Kristiansand har i dag en ledende rolle knyttet til teknologisektoren, og er

norgesledende i eksport av produkter knyttet til offshorevirksomhet.
• Universitetet i Agder har hovedsete i Kristiansand, og har knyttet til seg

et voksende forskningsmiljø.

Universell utforming satt i system

Leder av rådet for funksjonshemmede, Astrid Staalesen, nyter utsikten over byen og Ravnedalen fra Baneheia.
Foto: Per Svein Staalesen
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Kristiansand ble valgt som eksempel og inspirator
ved aktivt å legge til rette slik at andre kommuner
kunne få del i sørlandsbyens erfaringer.

- Vi ønsket å bli ressurskommune for universell
utforming fordi vi kjente igjen ambisjonene til
Miljøverndepartementet. De lignet våre egne,
sier teknisk direktør Ragnar Evensen.

Sektoransvar
- Rollen som ressurskommune har gitt Kristiansand
anledning til å følge med i pilotsatsingen og det
nasjonale arbeidet samtidig som kommunens eget
arbeid har gått videre med et høyt ambisjonsnivå,
integrert i den ordinære virksomheten, sier sjefs-
ingeniør Hilde Gulbrandsen.

Kristiansand har ikke en egen prosjektleder med
ansvar for universell utforming. Ansvaret ligger i den
enkelte enheten i tråd med sektoransvarsprinsippet.
- Dette har vi gode erfaringer med, ikke minst men
tanke på å beholde kompetanse i organisasjonen,
forteller Hilde Gulbrandsen.

”Et rikere hverdagsliv”
Kommuneplanen for Kristiansand retter oppmerk-
somheten mot å skape en åpen by med mangfold
og en inkluderende by som gir rom for utfoldelse –
for alle. Bystyret har vedtatt at Kristiansand skal
posisjonere seg som byen som gir deg et rikere
hverdagsliv. I dette ligger også videreutvikling av
arbeidet med å gjøre byen tilgjengelig for alle, i
tråd med prinsippene om universell utforming.

For øvrig sier kommuneplanen for Kristiansand at
universell utforming skal legges til grunn for all
kommunal byggevirksomhet. Og det er nedfelt at
70 prosent av nye boliger skal være utformet etter
prinsippene om universell utforming. Hensynet til
tilgjengelighet for alle skal omtales i alle plansaker,
uavhengig av plannivå, og det skal føres en streng
dispensasjonspraksis.

Normaler for utomhusanlegg er utarbeidet med
fokus på bærende prinsipper framfor detaljerte og
konkrete løsninger. For leke- og aktivitetsanlegg er
det krav om at anlegget skal stimulere hele sanse-
apparatet, allsidig motorisk utvikling, allsidig fysisk
aktivitet og sosial utvikling, samt at anlegget skal
være en trygg plass for alle og åpen og inkluderende.

Rådet for funksjonshemmede i Kristiansand har en
sentral rolle i arbeidet med universell utforming i
kommunen.

Dette ønsker andre kommuner å høre mer om
og å lære av.

Hyggelig, men tidkrevende
Og Kristiansand har i pilotperioden delt sine
erfaringer med andre norske kommuner.

For Kristiansand har den største utfordringen ved å
være ressurskommune vært nettopp ressurser. Det
vil spesielt si tidsbruk på reiser, til å lage og holde
foredrag, og til generelle vertskapsforpliktelser ved
besøk av store og små delegasjoner.

- Det er hyggelige, men tidkrevende oppgaver. Det
har vært en utfordring å opprettholde den daglige
driften ved siden av rollen som ressurskommune,
sier sjefsingeniør Hilde Gulbrandsen.

Foto: Hilde Gulbrandsen/Kristiansand kommune

Skisse: KAP/Kristiansand kommune

Fra normaler for utomhusanlegg i
Kristiansand kommune, vedtatt i Bystyret 19.11.2008.

• Turveier i friluftsområder har elektrisk rullestol som
dimensjonerende grunnlag, med maksimal stigning 1:12.

• I sentrumsområder er rullator dimensjonerende grunnlag,
og maksimal stigning er 1:20.

• Bredde på tvillingvogn (1,2m) er dimensjonerende for
porter og åpninger mellom apparater o.l.
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Båtsfjord kommune

Når fokksnøen står som en vegg i mørketida, og
fonner og skavler knapt lar seg forsere av selv den
sprekeste båtsfjordværing; da er det en betydelig
utfordring å se for seg løsninger i form av god,
universell utforming.

- Det har vært mange diskusjoner, blant annet om
rekkverk eller tre som ledelinjer, men man må tenke
fornuftig i forhold til vedlikeholdskostnader og
måking, sier Line Røtvold. Som prosjektleder for
parkommunene Båtsfjord og Berlevåg kan hun raskt
slå fast at det ikke er alt som lar seg tilpasse og
utforme like universelt på finnmarkskysten som i
andre deler av landet.

Men kreativ tenkning finnes, og de siste tankene
har vært ledelinjer som gir signaler til mobiltelefon.
Arbeidet med dette er ikke avsluttet.

- I vårt klima kan vi ha snø i opptil åtte
måneder i året. Hvordan skal vi da få
fornuftige ledelinjer? Prosjektleder
Line Røtvold medgir at de har en del
utfordringer i det værharde nord.

• I Øst-Finnmark, på nordsiden av Varangerhalvøya og ut mot Barentshavet, ligger Båtsfjord.
• Båtsfjord kommune er et av Norges største fiskevær med rundt 8 – 10 000 båtanløp i året.
• Båtsfjord har om lag 2 100 innbyggere, og bosettingen er samlet i kommunesenteret

innerst i den 13 kilometer lange Båtsfjorden.
• Hovednæringen er fiske og fiskeforedling.
• Kommunen har et areal på 1 433 kvadratkilometer. Her finner vi blant

annet et rikt fugleliv, og fuglefjellet Stauran er verdenskjent for sitt store
mangfold av hekkende sjøfugl og havørn.

Værharde utfordringer
i Båtsfjord kommune

Båtsfjord sentrum før sentrumsutviklingen. Foto: Inge Wahl
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- I Båtsfjord kan vi likevel glede oss over flere små
gjennombrudd i uu-arbeidet, sier Line Røtvold.

Fra egne rekker
Da pilotkommuneprosjektet ble utlyst, var
daværende rådmann i Båtsfjord en pådriver for å
søke i fellesskap med nabokommunen Berlevåg.

Båtsfjord hadde da ingen medarbeidere med
kompetanse innen området universell utforming.
Men i stedet for å hente folk utenfra, ønsket
kommunen å bygge opp kunnskap internt i egen
organisasjon. Dette for å beholde kompetansen i
etterkant av prosjektet.

- Det betydde at vi i starten av prosjektet ikke visste
særlig mye om hva universell utforming gikk ut på.
Men senere, etter at vi ble pilotkommune, har vi fått
tilegnet oss kunnskap gjennom ulike erfaringer,
befaringer og kurs, sier Line Røtvold.

Flere små gjennombrudd
Et høydepunkt prosjektlederen er spesielt glad for i
pilotperioden var da rådet for funksjonshemmede
fikk møte-, tale- og forslagsrett i alle plansaker. I små
kommuner er ikke alltid alle interesseorganisasjoner
og brukergrupper representert, og det gjelder også
Båtsfjord. - Dette gjør at vi ikke alltid får bred nok
diskusjon på møtene, sier Line Røtvold.

- Vi hadde ikke noe råd for funksjonshemmede da
pilotprosjektet startet, men vi klarte å få politikerne
med på det, sier Røtvold, som ble valgt til å være
sekretær for rådet. Det anser hun selv for å være en
fordel, siden hun har tilegnet seg en del nyttig kunn-
skap etter hvert, og vet hvor det finnes tilgang på tips
og veiledning i det videre arbeidet.

Siden rådet for funksjonshemmede er så pass nytt i
Båtsfjord, har det skjedd at det er blitt ”glemt” i
arbeidet med noen plansaker. - Rådet har flere
ganger fått sakene for sent. Dette har kommunen
valgt å løse ved å invitere en representant fra rådet til
å sitte i styringsgruppa når det gjelder plansaker hvor
kommunen er aktør, sier Line Røtvold.

Kvier seg for å investere
- Et annet gjennombrudd var da vi klarte å få med
handelsstanden på seminar om universell utforming.
Fra Båtsfjord deltok rundt 20 forretningseiere, og i vår
målestokk er det bra. Vi fikk gode tilbakemeldinger,
og flere sa da at de ville satse på universell utforming.
Men dessverre opplever Båtsfjord nedgang i folke-
tallet. Det vil si at ikke alle forretningsdrivende tør
investere i tiltak for å bedre tilgjengeligheten.

- Vi håper likevel på en smitteeffekt. De forretningene
som har fått støtte til utbedringer, kan kanskje få
andre forretningsdrivende til å komme etter.

En annen positiv erfaring som Line Røtvold
finner grunn til å nevne, var da ordførerne i Båtsfjord
og Berlevåg med stor dyktighet deltok på en
uu-konferanse som Fylkesrådet for funksjons-
hemmede arrangerte.

Tiltak på venteliste
Båtsfjord kommune har slitt med bemannings-
problemer ved teknisk etat, spesielt på ingeniørsiden.
Dette har ført til vansker med å få gjennomført
planlagte tiltak; de er ofte satt på ”vent”. Det
samme problemet har parkommunen Berlevåg
hatt føling med.

Båtsfjord kommune står foran store utfordringer i
forhold til å få sine eksisterende bygg universelt
utformet. For framtida blir det viktig å forankre
dette politisk og i kommuneplanen.

- Vår viktigste samarbeidspartner framover vil nok
være rådet for funksjonshemmede. Det er viktig med
et kunnskapsrikt og engasjert råd for å kunne ta opp
kampen for universell utforming, sier prosjektleder
Line Røtvold i Båtsfjord.

Båtsfjord: Nytt fortau med ledelinje. Foto: Line Røtvold

Båtsfjord: Taktilt gangfelt. Foto: Line Røtvold
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Berlevåg kommune

Berlevåg er, målt etter innbyggertallet, den minste
kommunen i pilotkommuneprosjektet. Deltakelse i
prosjektet var i stor grad et resultat av påvirkning
fra rådmannen i nabokommunen Båtsfjord. På det
tidspunktet, i 2005, var sentrumsutvikling et tema i
begge kommunene.

Det lå i kortene at man gjennom et kommunesamar-
beid kunne få større tyngde i argumentasjonen rundt
universell utforming i områder med andre klimatiske

forhold enn det man har andre steder i landet. For
det er vesentlig annerledes å arbeide med universell
utforming på den værharde finnmarkskysten enn
lenger sør. Og andre utfordringer vil gjerne gi andre
løsninger.

Dessuten øynet de to kommunene øverst på
pilotkommunekartet muligheter for mer effektive
planprosesser ved å samarbeide over kommune-
grensa.

Må forankre tenkemåten
Det er gjerne sånn at små organisasjoner har små
ressurser. For Berlevåg kom uu-prosjektet på toppen
av en allerede hardt presset hverdag.

- Derfor er det viktig at en kommunes uu-arbeid ikke
er noe som én person eller etat alene skal ha ansvaret

- Selv med jevnlige påminnelser kan det
ta lang tid før universell utforming faller
på plass som en naturlig ting i arbeids-
hverdagen, sier rådmann Bjørn Ove
Persgård i Berlevåg kommune.

• Berlevåg er geografisk plassert på 70 grader nord, nordvest på Varangerhalvøya og på grensa til
det mektige Barentshavet.

• Kommunens areal er på 1 122 kvadratkilometer som hovedsaklig består av arktisk og
uberørt natur, spennende både geologisk og botanisk.

• I juni 2008 hadde Berlevåg kommune 1 070 innbyggere.
• Hovednæringen er fiske og fiskeforedling. Natur- og kulturbasert aktivitetsturisme

fungerer som ramme for reiselivstilbudet i Berlevåg kommune.
• Berlevåg ble landskjent da filmen ”Heftig og begeistret”, som handler om

Berlevåg mannssangforening, gjorde suksess på kinolerretet i 2001.
Berlevåg er også kjent fra Karen Blixens roman ”Babettes gjestebud”.

Universell utforming
på grensa til Ishavet

Foto: Dieter Salathe

Nasjonal bauta Innm:Layout 1  02-02-09  13:12  Side 90



91

for, men at det snarest mulig integreres som en
naturlig del av samtlige medarbeideres arbeids-
områder, sier rådmannen i Berlevåg kommune,
Bjørn Ove Persgård.

- Det kan se enkelt ut å forankre universell utforming i
administrasjonen, men det er det ikke. Man kan fatte
politiske eller administrative vedtak, og man kan
nedfelle universell utforming i lokale forskrifter og
reglementer. Men hvis en ikke lykkes med å forankre
selve tenkemåten omkring universell utforming i
menneskene som utgjør organisasjonen, vil effekten
i det daglige bli liten, mener rådmannen. Han
påpeker imidlertid at informasjonsarbeid har
bidratt til at uu i større grad er blitt en integrert
del av kommunens tenkemåte:

- Men selv med jevnlige påminnelser kan det ta lang
tid før universell utforming faller på plass som en
naturlig ting i arbeidshverdagen, sier Persgård.

Et undervurdert arbeidsomfang
- Vår felles prosjektleder har gjort en glimrende jobb.
I ettertid kan vi nok likevel slå fast at prosjektlederstil-
lingens arbeidsomfang er blitt klart undervurdert.
Antakelig burde det vært 20 prosent ressurser i
begge kommunene i stedet for bare i én - selv om
denne dekket begge, sier rådmannen.

Berlevågs definitive gjennombrudd med universell
utforming kom sommeren 2008, da kommunestyret
startet arbeidet med økonomiplanen for årene 2009
til 2012. Den ene representanten etter den andre
uttrykte sterke ønsker om at det nå måtte satses
skikkelig på universell utforming i kommunen. Og
det er grunn til å tro at pilotkommuneprosjektet har
en betydelig del av æren for denne varslete stor-
satsingen i kommende økonomiplanperiode.

Uu i alle planer
Berlevåg kommune har tatt inn over seg at den nye
plan- og bygningsloven har universell utforming i
formålsparagrafen. Kommunen har et betydelig
planmessig etterslep. - Fordelen er at vi nå kan legge
inn universell utforming som viktig premiss i alle de
planer vi skal arbeide med, både med hensyn til
arealplaner, strategiplaner, økonomiplaner og
virksomhetsplaner, sier rådmann Bjørn Ove Persgård.

- Vi har allerede startet arbeidet med å få kommunale
bygninger mer tilgjengelig enn de har vært. Kostna-
dene vil bli betydelige. Men vi har fått en forankring
både politisk og i administrasjonen som gjør det
utenkelig å vurdere funksjon uten universell
utforming.

Mange utfordringer
I Berlevåg har det blant annet også vært gjort
forsøk på å få næringslivet interessert og involvert i
universell utforming. Båtsfjord og Berlevåg etablerte
sammen en næringsstøtteordning for de kunde-
rettede bedriftene som ønsket å investere i bedre
tilgjengelighet. Prosjektleder i Berlevåg,Bjarne
Mjelde,må innrømme at den relativt store interessen i
begynnelsen dessverre ikke ble fulgt opp med særlig
mange tiltak. – Vi registrerer likevel i ettertid at flere
forretninger faktisk har gjort noe med tilgjengelig-
heten selv om finansieringsordningen er avsluttet.
Det er positivt og kan være starten på en god
utvikling framover,sier Mjelde.

Ettersom Berlevåg ikke har noen av de ”tradisjonelle”
organisasjonene for funksjonshemmede, har det
bydd på problemer å få opprettet et aktivt og
kompetent råd for funksjonshemmede. Men målet
for kommunen er å få på plass et råd som i framtida
vil ha en viktig funksjon både som ”vaktbikkje” og
som medspiller i planprosesser.

Båtsfjord og Berlevåg
Små kommuner trenger hverandre!
I forbindelse med pilotkommune-
prosjektet ønsket Båtsfjord å ha en
samarbeidspartner i arbeidet om
universell utforming. Og i Båtsfjord
visste man at også Berlevåg hadde en
sentrumsplan på beddingen. Derfor falt
det seg naturlig for de to kommunene å
søke sammen om deltakelse i uu-
prosjektet.

Og de to kommunene synes det har
fungert positivt å være samarbeids-
partnere i pilotprosjektet. Hver
kommune har hatt sin egen prosjektle-
der, der den ene har vært koordinator
for samarbeidet.

Prosjektlederne i Båtsfjord og Berlevåg
har totalt ulik bakgrunn, henholdsvis fra
barnehagesektoren og fra planlegging.
Men dette har vist seg å være en fordel:
I diskusjoner har forskjellene i erfaringer
gjerne gitt saker nye innfallsvinkler.
Prosjektlederne føler de også har fått
utnyttet sine ulike kompetanser
gjennom arbeidsfordeling.

I nordnorsk målestokk er det kort
avstand mellom Berlevåg og Båtsfjord.
Dermed har det vært enkelt å få til
møter når det har vært behov for det.

Som parkommuner i nord har Båtsfjord
og Berlevåg hatt mye til felles: Begge
kommunene er små, med få innbyg-
gere. Og de har de samme spesielle
utfordringene i forhold til klima og
bygningsmessige problemer.

- Uten en samarbeidspartner på samme
nivå, ville nok jobben vært vanskeligere,
sier prosjektlederne i de to finnmarks-
kommunene.
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Gjøvik kommune

Utbyggingen av sentrumsnære lavblokker og av
bo- og servicesenter for eldre og funksjonshemmede,
har gitt mange brukere av Gjøvik sentrum behov for
bedre tilgjengelighet. Et viktig tema de siste årene
har vært universell utforming av byrommet.

Når man forbereder seg til et byjubileum, er det
naturligvis en del ting som står på ønskelista. Foran
Gjøviks 150-årsfeiring dreier det seg ikke minst om ei
universelt utformet gågate, finansiert gjennom et
spleiselag mellom kommune og gårdeiere.
Det er stor enighet om at Gjøvik sentrum skal utvikles
til en attraktiv møteplass og et handelssted til glede
for alle byens innbyggere og gjester. Da er ikke
universell utforming til å komme utenom.

Samarbeid med høgskolemiljøet
Høgskolen på Gjøvik har som mål å bli et kompe-
tansesenter for universell utforming. Derfor har høg-
skolen vært en viktig samarbeidspart i pilotperioden.
Det var eksempelvis naturlig å bruke høgskolen som
arena for de to seminarene som er gjennomført for
byggebransjen.

- Dette må vi være med på, forkynte
daværende ordfører Tore Hagebakken og
var raskt på hugget da muligheten for å
delta i pilotprosjektet dukket opp. For
Gjøvik er en by i vekst, og en by der det
skjer mye. Det betyr at omgivelsene også
må formes og tilpasses framtida.

• Gjøvik ligger i Oppland, og er senter for en region bestående av Gjøvik, Østre Toten,
Vestre Toten, Nordre Land og Søndre Land. Her bor om lag 70.000 mennesker.

• Gjøvik kommune har 28 300 innbyggere, hvorav cirka 17 000 bor i selve byen.
Folketallet er voksende.

• Industri, handel, service og høyere utdanning preger byen.
• Med et areal på 672 kvadratkilometer er Gjøvik en stor og frodig jord- og

skogbrukskommune.
• Innefor aksen Raufoss - Gjøvik finner vi et av de mest levedyktige

industrimiljøene i Norge.
• ”Den hvite by ved Mjøsa” kan i 2011 feire 150-årsjubileum.

Gjøvik trenger universell utforming

Tongjordet barnehage bærer tydelig preg av at barnehagepersonalet har deltatt aktivt fra første strek på plantegninga til
bygget sto ferdig. Barnehagen har god tilgjengelighet, godt lys, god akustikk, god plass og mange pedagogiske muligheter.
Foto: Hans Petter Olsen
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Det tiltaket kommunen fant ekstra morsomt, ble
gjennomført i forbindelse med Husbankens ”Road-
show”. Der deltok høgskolestudentene i en 24 timers
konkurranse om universell utforming av Storgata på
Gjøvik. I løpet av ett døgn klarte studentene å finne
mange gode ideer som i sin tur ble tatt med i den
videre planprosessen.

- Studentene lærte nok mer om universell utforming
på 24 timer enn de vanligvis gjør på et helt semester
med tradisjonelle forelesninger, sier Astrid Stadheim
ved Høgskolen i Gjøvik.

Oppmerksomhet er viktig
Gjennom arrangementet ”Blommer i gat’n” nådde
budskapet om universell utforming bredt ut til
publikum, til de mest sentrale kommunepolitikerne
og til handelsstanden i mjøsbyen. Her ble studen-
tenes forslag fra konkurransen presentert sammen
med skisser fra en landskapsarkitekt. Samtidig sørget
handikaplaget for å gi generell informasjon om
universell utforming.

Alt skjedde i ei ramme der barnehagebarn tegnet i
gata og i praksis viste hva en god møteplass for alle
betyr for en by som Gjøvik. Ordfører Kåre Haugen
strålte entusiastisk og forkynte at universell utfor-
ming skal ligge til grunn for alt kommunen gjør
heretter. Og han la understrekende til ”at jeg håper vi
ikke gir altfor mange dispensasjoner.”

Motstridende hensyn
I blant blir det snakk om å finne fram til det gode
kompromisset mellom universell utforming og ulike
motstridende hensyn.

I Gjøvik har det eksempelvis lenge pågått diskusjon
om en ny skysstasjon. Det er snakk om regionens
viktigste kollektivknutepunkt. På et tidspunkt på
dagen skal det være plass til nesten 30 busser sam-
tidig her - uten at dette skal gå ut over kravet til
framkommelighet og muligheten til å orientere seg.
Området som skal utvikles i tråd med prinsippene for
universell utforming ligger imidlertid klemt mellom
byens jernbanepark, byggegrensa mot jernbanen og
en verneverdig stasjonsbygning.

Planlegger Roy Fossum har derfor fått sitt å gruble
over. Han mener at noen av de mest sentrale aktø-
rene ikke legger vekt på byutvikling i sine innspill
og presiserer at det er kommunen som har ansvaret
for å se ting i sammenheng. - Men dette er ikke alltid
lett når noen av de viktigste aktørene bare er opptatt
av sine særinteresser, sier Fossum lettere oppgitt.

Universell utforming
- en ny tenkemåte
Det måtte nødvendigvis ta tid å innarbeide det nokså
nye begrepet universell utforming i en så stor
organisasjon som Gjøvik kommune.

- Men nå er universell utforming i ferd med å bli
en del av vår tenkemåte i den daglige driften, sier
seksjonsleder Pål Ubisch. Han har vært sterkt
engasjert i arbeidet med en delutredningen om
universell utforming ved drift og vedlikehold av
kommunens uteområder.

For en innlandskommune som Gjøvik bremser store
snømengder den budsjettmessige muligheten for til-
rettelegging av nye bussholdeplasser i ønsket tempo.
- Uten ekstra penger må vi prioritere framkommelig-
heten om vinteren, sier Pål Ubisch.

Småhus i bratt lende
Krav om universell utforming er tatt inn i regulerings-
planer, og kommunens folk ser at det virker. Et
eksempel her er byggingen av nytt tinghus; et
bygg som blir universelt utformet både på grunn av
reguleringsbestemmelsene og en aktiv påvirkning
fra kommunens byggesaksbehandlere.

Gjøvik planlegger i samarbeid med boligbyggelag
og Husbanken en konkurranse med tema småhus-
utbygging på det bratteste tomtearealet i Gjøvik.
- Det blir spennende å se hva som kommer ut av
dette. Lykkes vi med gode løsninger her, er universell
utforming mulig over alt, sier planlegger Roy Fossum.

Kunnskap er en nøkkel
Gjøvik kommune er inne i en periode med sterk
utbygging av barnehager og omfattende investe-
ringer i skoler. Rådet for funksjonshemmede og
kommunens eiendomsavdeling legger opp til et
tett samarbeid om dette for å sikre at universell
utforming kommer inn på riktig tidspunkt i
prosessen. Dette for å unngå omfattende og
dyre krav om ombygging når det kommer barn
med spesielle behov.

Gjøvik kommune mener å ha kommet godt i gang
med sitt uu-arbeid. Men kommunen medgir at den
ikke er i mål, og må videre på flere fagområder.
Kunnskap er en nøkkel. Det finnes mange generelle
kurs, men i Gjøvik kommune føler man behov for
dagskurs som går i dybden på hvert enkelt fagfelt.

Et videre samarbeid med høgskolen er derfor ingen
fremmed tanke på Gjøvik.

Nasjonal bauta Innm:Layout 1  02-02-09  13:12  Side 93



94

Vestre Toten kommune

Universell utforming dreier seg nettopp om innbyg-
gernes behov, og rådmann Jan Olav Grønland mener
at deltakelsen i pilotprosjektet har gitt resultater.
- Prosjektet har bidratt til å utvide vårt fokus fra
tilgjengelighet for rullestolbrukere til også å finne
universelle løsninger i forhold til hørsel, syn og
miljøhemminger, sier Grønland.

Ordfører Stein Knutsen er enig. Dessuten synes han
det er bra for den enkelte - så vel som for samfunnet
og for kommunekassa - at folk kan bo i egen tilrette-
lagt bolig så lenge som mulig. Og at de klarer å delta
i samfunnet på egen hånd.

- På den måten kan vi frigjøre penger til omsorgs-
oppgavene som etter hvert kommer med eldre-
bølgen, sier ordføreren. Han minner om at universell
utforming ofte dreier seg om enkle løsninger.

- En del ting er det smart bare å gjøre én gang. For
det kan bli dyrt med ekstra ombygginger og
tilpasninger etterpå, sier ordfører Stein Knutsen.

Riktig råd på rett tidspunkt
Vestre Toten har hatt sitt råd for funksjonshemmede i
mange år. Mens rådet tidligere hadde mest fokus på
personsaker, ble oppmerksomheten etter hvert dreid
mer i retning universell utforming i bygg, anlegg og i
plansaker.

Både tidligere leder Turid Mørk Øfstås og nåværende
leder Kjell Eid har tatt tak i de viktigste byggesakene,
bibliotek, barnehage, kjøpesenter og nå sist et NAV-
tilbygg til rådhuset. Til hver byggesak har rådet valgt
et medlem som har fulgt med på hver av de ulike
byggeprosessene, og dermed sett hvordan de kan
påvirkes.

Tidlig på 1990-tallet fant man ut at tida
var inne for en kommunal snuoperasjon i
Vestre Toten. Innbyggernes behov skulle
settes sterkere i sentrum.
Da prosjektet med pilotkommuner
startet, var det naturlig for totningene å
ta utfordringen.

• Vestre Toten er en 250 kvadratkilometer stor industri- og landbrukskommune, sentralt på
Østlandet, 11 mil nord for Oslo.

• Kommunen preges av varierte og frodige jordbruksområder med høyproduktiv skog.
• Vestre Toten har 12 600 innbyggere, med et svakt voksende folketall.

Største tettsted er Raufoss med 6 250 innbyggere.
• Her finner vi også Raufoss industripark, som med om lag 3 400 arbeidsplasser

er blant landets største.
• Utpekt som ekspertsenter for lettvektsmaterialer og automatisert

produksjon. En stor transportnæring er knyttet til eksportindustrien.

Med innbyggernes behov i sentrum

Biblioteket på Raufoss. Biblioteksjef Elisabeth Lund viser stolt fram det første biblioteket i Norge som kombinerer
innredningsprinsippene i "Opening the book" med universell utforming. Foto: Ivar Ødegård/Fylkesmannen i Oppland
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- Å være høringsinstans betyr at innspillene kommer
for sent, mener Kjell Eid, og legger til at ”riktig råd på
rett tidspunkt er gode og billige råd for en fattig
kommune”.

Gjennombrudd med gode eksempler
Gjennombruddet for universell utforming i Vestre
Toten kom med ombyggingen av Ås kommunelokale
i 2005 og 2006. Løsningen var enkel (se egen omtale).
Dessuten var den billig og lett å videreformidle både
internt i kommunen og til andre.

Et slikt tidlig og pedagogisk eksempel var viktig for
Vestre Toten kommune i det videre arbeidet med
universell utforming. Erfaringene var nyttige da
kommunen senere skulle investere i nye bygg.

Skepsisen forsvant
Senere, da biblioteket på Raufoss ble åpnet etter
ombygging i januar 2008, rynket likevel biblioteksjef
Elisabeth Lund litt på nesa. - Jeg må innrømme at jeg
var litt skeptisk til et gulv med farger og linjer. Men nå
synes jeg det stilig, og ikke minst nyttig for mange
brukere, sier biblioteksjefen om ledelinja i gulvet.
Hun kan også stolt vise fram hvor stor betydning
hyllelysene kan ha – selv på strålende solskinnsdager.

En skrankeslynge gjør at hørselshemmede lett opp-
fatter hva som blir sagt. Rullestolbrukerne kommer
endelig inn på biblioteket uten problemer, og kan ta
seg rundt i lokalet og til toalettet uten hjelp fra andre.
På åpningsdagen var det derfor mange godord å
høre om den hensiktsmessige utformingen med
godt lys og god akustikk i lyse, trivelige lokaler.

- Det er ikke bare funksjonshemmede som setter pris
på vårt nye bibliotek. Siden åpningen har besøket
økt med 38 prosent, sier Elisabeth Lund, som håper
forklaringen ligger i noe mer enn nyhetens interesse.

Praktisk og fleksibelt
I tettstedet Eina ligger det første nybygget i Vestre
Toten som er oppført med tanke på universell utfor-
ming allerede under planleggingen. Barnehagen på
Eina er både barnehagesjef Gunn Roterud og styrer
Hanne Gunn van Dijk stolt av.

- Vi som jobber i barnehage, vet mye om hva som
fungerer og hva som ikke fungerer når vi får funk-
sjonshemmede barn inn i lokaler som ikke er planlagt
for det, sier Hanne Gunn van Dijk.
Et godt samarbeid med arkitekten har ikke minst
vært avgjørende når hun i dag kan vise fram et bygg
som er praktisk, fleksibelt og et godt sted å være
både for barn og voksne. Det ligger en bevisst tenk-
ning bak resultatet.

Noe står i stampe
På den annen side har også Vestre Toten mange
bygg og anlegg som sårt trenger opprusting.
Et eksempel er Raufoss skole. Der er det seks ulike
plan innvendig. I et slikt bygg nytter det ikke med
nødløsninger. Men som så ofte ellers i kommune-
Norge: Det står på pengene.

- Vi har dessuten prosjekter som står i stampe på
grunn av eksterne aktører som ikke er like opptatt av
samme tempo i framdriften som oss, sier planlegger
Anne Merethe Andresen i Vestre Toten.

For Gjøvik og Vestre Toten har
det alltid vært en god ting med
samarbeid over kommune-
grensene. Da begge kommunene
ønsket å bli med i pilotprosjektet
for universell utforming, var det
naturlig å søke sammen som
parkommuner.

Det ble fort klart at presset på planavde-
lingene i begge kommunene var stort.
Det var derfor behov for en felles pro-
sjektleder for å kunne drive uu-arbeidet
på en effektiv måte.

Ved å ansette en prosjektleder i hel stil-
ling, fikk parkommunene en medarbei-
der som var skjermet for andre
oppgaver. Dette ble ansett som mer
effektivt og hensiktsmessig enn å ha
to personer i 50 prosent stillinger, og

som måtte ha delt oppmerksomheten
sin på mange andre gjøremål.

Gjennom felles arrangementer har
Gjøvik og Vestre Toten enkelt kunne
overføre erfaringer og løsninger seg
imellom. Dette har vært spesielt nyttig i
arbeidet med kommuneplanrevisjonen.
Felles arrangementer med blant annet
byggebransjen, arbeidsgrupper, sam-
arbeid med Høgskolen på Gjøvik - og
ikke minst å titte på hverandre - har
vært positivt i arbeidet som par-
kommuner.

Ved å samordne seg slik over kommu-
negrensa, mener begge kommunene
at de står sterkere i møtet med bygge-
bransjen. Nå blir det ikke så lett å bruke
argumentet om at man ”slipper dette
bryet i nabokommunen.”

De to opplandskommunene har lært er
at universell utforming dreier seg mye
om å få kunnskap ved å erfare; om hold-
ninger og om forankring både politisk
og administrativt. Universell utforming
er noe man gjør.

Gjøvik og Vestre Toten har sett at univer-
sell utforming krever mye samarbeid på
tvers av fag, og at det handler om å ta
avgjørelser på høyt nivå:

”Dette kommer ikke av seg selv. Det
kreves ekstra innsats. Vi opplever at vi
har hatt mye igjen for samarbeidet, vi
har lært mye av hverandre, noe som
igjen frister til videreføring”, lyder bud-
skapet fra parkommunene i Oppland.

Gjøvik og Vestre Toten

Har hatt mye igjen for å være parkommuner
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Time kommune

Kommuneplanen for Time kommune frå 2007 til
2018 har ”Time for alle” som ein av fire verdiar.
Kommunen er oppteken av universell utforming i
planarbeidet. Under dette punktet har dei mellom

anna nedfelt at kommunale tenester skal vera
tilgjengelege for alle. Fleire rekreasjonsområde
skal ha universell tilrettelegging, og bustadar med
livsløpsstandard skal etablerast i tettstadane.

Samstundes finn vi desse overordna måla i
kommunedelplanen for grøntstruktur i Bryne for
perioden frå 2006 til 2016: Alle som bur på Bryne
skal ha eit godt tilbod av grøne område innanfor
ein rimeleg avstand frå bustaden sin, det skal vere
trygt og triveleg å ferdast til fots og sykkel i Bryne,
og prinsippa om universell utforming skal nyttast i
det meste av grøntstrukturen.

”Pilotkommuneprosjektet om universell
utforming i samarbeid med Klepp
har sett varige spor etter seg.”Denne
setninga frå Time kommune sin
årsrapport fortel det meste om
uu-arbeidet på Jæren.

• Time kommune ligg midt på Jæren, om lag tre mil sør for Stavanger. Kommunen har
eit areal på 182 kvadratkilometer.

• Kommunen har om lag 15 500 innbyggjarar. I 2007 var det ein folkevekst på
cirka 2,5 prosent.

• Jordbruk, industri, privat og offentleg tenesteyting er hovudnæringar.
Time er den fjerde største jordbrukskommunen i Rogaland.

• Bryne er ”byen på Jæren”, like ved riksveg 44. Andre tettstadar i
kommunen er Lyefjell, Kvernaland, Undheim og Hognestad.

• Visjon:Trygg og framtidsretta.

”Time for alle”

Frøyland skule – rehabilitert med universell utforming som rettesnor. Foto: Anne Reidun Garpestad
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Universell utforming er også med i sentrumsplanen
for Bryne, strategiplanen for skulen og planen for
rehabilitering. I tillegg er det stilt krav om uu i
alle reguleringsplanar. Dette vert følgd opp i
utbyggingsavtalar.

Satsing på kommunale bygg
Time kommune har satsa på rehabilitering av skulane
dei siste åra. Universell utforming er lagt til grunn i
planarbeidet. - Under befaring saman med brukar-
representantar har vi lært noko om viktige detaljar
som må vere på plass, til dømes når det gjeld tunge
dører, innreiing av toalett og skilting, seier prosjekt-
leiar Anne Reidun Garpestad.

- Time kommune har nyleg vedteke eit reglement for
byggeutvalet,som er eit underutval av arbeidsmiljø-
utvalet i kommunen. Der er eit av måla å vareta
universell utforming i ulike fasar av kommunale
byggjeprosessar,anten det gjeld nybygg,rehabilite-
ring eller ved leige, fortel prosjektleiaren.

Har godkjend fleire rettleiarar
Det er utarbeidd og godkjend fleire rettleiarar for
framtidig fysisk utforming av både inne- og utemiljø.
- Me registrerer òg at media, innbyggjarar, nærings-
verksemder, offentlege instansar og folkevalde
følgjer opp utfordringane i dette arbeidet på ein
god måte, mellom anna i plan- og byggjesaker,
seier Garpestad. No skal Time kommune byggje
nytt bibliotek, ferdig i 2010, og eit nasjonalt
Garborgsenter som skal vere ferdig i 2011.

Løysingar for alle!
- Frå kommunen vert det mellom anna stilt krav om
at det skal leggjast vekt på universell utforming av
bygget som sikrar rullestolbrukarar, svaksynte, hør-
selhemma og allergikarar ein god tilkomst og god
moglegheit til å bevege seg trygt rundt i bygget,
samt kunne kommunisere med personell i skranken,
fortel Anne Reidun Garpestad. Kommunen stiller
krav til entreprenørane om at dei skal utarbeide ein
rettleiar for universell utforming i biblioteket og i
Garborgsenteret. Rettleiaren skal beskrive både mål
og tiltak for å oppnå universell utforming, og han
skal vere basert på kommunen sine utvida krav.

Målet er altså å utforme bygga slik at det ikkje vert
eigne løysingar for funksjonshemma, men at
løysingane skal kunne brukast av alle!

Initiativ og tiltak på mange område
Kommunen har fått støtte via BRA -midlar til å setje
opp universelt utforma busshaldeplassar og å lage
leieliner i Bryne sentrum, frå jernbanestasjonen til
busstasjonen. Noko av dette arbeidet er gjort,
medan noko er sett på vent grunna ressursmangel i
kommunalteknisk avdeling.

Prosjektleiaren og innkjøpssjefen i Time kommune er
med i eit prosjekt i lag med Bergen kommune og
Hordaland fylkeskommune. Navnet på prosjektet er:
”Hvordan ivareta universell utforming i anskaffelses-
prosessen?” Målet er å lage ei verktøykasse for
innkjøparar i offentleg sektor.

Informasjonsleiaren i Time kommune skal, saman
med fleire nabokommunar, arrangere kurs i
universell utforming og webdesign. Kommunen er
oppteken av at nettsida skal vere tilgjengeleg for
flest mogleg. Nettsidene til dei kommunane som er
med på kurset, skal vurderast med tanke på uu, og
kva som kan forbetrast.

Samarbeid med Jæren friluftsråd har gjort at tur-
området rundt Melvatnet har fått betre underlag på
stigen, lettare tilkomst til baderampen, og toalettet
er utbetra.

Oppsummert frå Time kommune kan ein seie det slik:
”Pilotkommuneprosjektet om universell utforming i samarbeid
med Klepp har sett varige spor etter seg. Det er utarbeidd og
godkjend fleire rettleiarar for framtidig fysisk utforming av både
inne- og utemiljø. Me registrerer òg at media, innbyggjarar,
næringsverksemder, offentlege instansar og folkevalde følgjer
opp utfordringane i dette arbeidet på ein god måte i m.a.
plan- og byggjesaker. ”
(Utdrag frå årsrapport 2007 i Time kommune)

Høghuset på Time. Mange
uu-tiltak skal gjennomførast.
Foto: Anne Reidun Garpestad

Uttesting av busshaldeplass. Foto: Frederik A. Flood

Ut på tur - nær døra oppleving
med tilsette i Time.
Foto: Anne Reidun Garpestad
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Klepp kommune

I Klepp er universell utforming med i mellom
anna sentrumsplan, trafikksikringsplan, og i alle
reguleringsplanar sidan 2006. I kommuneplanen er
tilrettelegging for alle lagt inn som viktig verdi. Og i
”Bustadsosial handlingsplan” som gjeld i åra frå 2007
til 2010 går det fram at kommunen skal vurdere krav

om livsløpsstandard ved kjøp av nye bustadar. Sidan
2007 har kommunen stilt krav om 30 – 70 % besøks-
standard i alle utbyggingsavtalar.

Utdrag frå reguleringsplan for Kyrkjebakken,
desember 2007:

”Alle bustadar skal ha trinnfri adkomst via heis.
Heis skal ha minimum mål 1,3x2,1.
Nær gangvegar, inngangsparti og luftevindu skal bruk
av planter og tre som kan framkalle allergiske reaksjonar
unngås.
Opparbeiding av gater, gangstier og fellesareal skal fylgje
rettleiar for universell utforming. Minimum 10 % av felles
parkeringsplassar skal vera avsett til funksjonshemma.”

Dei har lenge hatt ein plan i Klepp
kommune. Det er ein plan om å skape
eit samfunn for alle, med universell
utforming som planleggingsprinsipp.
Og dei er på god veg på Jæren.

• Klepp kommune ligg midt på Jæren, omtrent 2,5 mil sør for Stavanger.
• Kommunen har eit areal på 115 kvadratkilometer, og jordbruksjorda

utgjer om lag 70 prosent av dette arealet.
• Klepp er ein del av flatjæren, som er eit spesielt verdfullt område for

matproduksjon. Ved sidan av jordbruk er industri, privat og offentleg
tenesteyting hovudnæringar.

• Kommunen har no om lag 16 000 innbyggjarar. Klepp hadde ein folkevekst
på cirka 3,7 prosent i 2007.

• Kommunen sitt administrasjons- og handelssentrum er Kleppe.
• Visjon: Barna, vår framtid.

På god veg i Klepp!

Kjøpmannsbrotet bustadområde – god planlegging og tett oppfølging. Foto: Anne Reidun Garpestad
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Oppvekst og helse
Sørhellet barnehage i Klepp er eit godt eksempel
på utforming av eit uteområde som skal stimulere til
aktivitet og deltaking for alle. Barnehagen har hatt
mange besøk.

- I samarbeid med Klepp kommune og eit lokalt firma
har vi fått utvikla ein ny type automatisk døropnar.
Den har kontrastfarge mot vegg, har ein viss storleik
og vert styrt av ein sensor. Lett å sjå og lett å
opne for alle, fortel Anne Reidun Garpestad,
prosjektleiar for universell utforming i kommunane
Klepp og Time.

Klepp kommune arrangerte i 2007 ein konferanse
med tema ”Det handlar om meir enn fortauskantar”.
Det var ein konferanse om universell utforming og
folkehelse. Pris for godt tilgjenge vart delt ut på
konferansen. Prisen gjekk til Ketil Dybvig som har
designa uteområdet ved Sørhellet barnehage.

Betre tilkomst
Klepp kommune har fått BRA-midlar. Her har ein lagt
til rette for god og trygg kryssing mellom bane og
buss på Klepp stasjon. Det er laga leieline mellom
buss og tog og nye uu-busshaldeplassar. Klepp er i
gang med å planlegge ny bussterminal i Klepp sen-
trum som knutepunkt mellom bussruter til ulike delar
av kommunen og for å lette overgangen til ulike mål-
punkt og mellom viktige knutepunkt som NAV-kon-
tor, sjukeheim og kjøpesenter.

I Klepp hadde prosjektleiaren gjennomgang av alle
vallokale på valdagen i 2007 saman med ordføraren
og rådmannen, og rapport vart sendt i etterkant
til valstyret.

På initiativ frå saksbehandlar i Klepp er det òg gjort
endringar i monteringstilvisning for nedgravde
søppelkontainarar. No står det klart at det ikkje skal
vere høgdeforskjell mellom bakkenivå og der
søppelkontainarane står. Dette for å letta
tilkomsten for rullestolbrukarar.

Evaluering av bustadprosjekt
- Vi har hatt befaring saman med politikarar, byggje-
firma og brukarrepresentantar for å evaluere Kjøp-
mannsbrotet bustadområde, fortel prosjektleiar Anne
Reidun Garpestad. Dette er eit stort prosjekt for
Klepp kommune, og synfaringa vart gjort for å syn-
leggjere korleis ein i denne konkrete planen har teke
omsyn til universell utforming. - Dette er ein måte å
evaluere om vi har lukkast i å stille dei rette krava,
deretter sjå om krava er følgd opp, og til sist kunne
spørje: Fungerer dette i praksis?

Eit anna bustadprosjekt som er lagt ut for sal er
Kyrkjebakken. Krav til universell utforming og
livsløpsstandard har vore eit vilkår for prosjektet.
Alle bustadane tilfredsstiller krava til livsløpsstandard.
Det er lagt vekt på fleksibilitet, noko som er viktig i
alle fasar av livet.

Sørhellet barnehage. Uteområdet er designa av Ketil Dybvig.
Han har fokusert på å leggja til rette for leikemiljø og rolleleik.
Foto: Anne Reidun Garpestad

Ut på tur – nær døra oppleving for tilsette i Klepp kommune.
Foto: Anne Reidun Garpestad

Kjøpmannsbrotet. Frå synfaring og evaluering av ferdig
prosjekt med byggenæringa, politikarar, tilsette og brukarar.
Foto: Anne Reidun Garpestad
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Parkommunane Time og Klepp

Ein styrke å jobbe som parkommunar

Å arbeide i lag som parkommu-
nar kan vere ein styrke av fleire
grunnar.Time og Klepp nøler
ikkje med å anbefale andre kom-
munar å samarbeide om univer-
sell utforming.

Det kan vere til dels stor utskiftning
i enkelte stillingar i kommune-
Noreg. Sidan Time og Klepp har
vore to i lag, har dei vore mindre
sårbare for dette. Dei har kunna
sikra kontinuiteten i arbeidsgruppa.
Samstundes har det vore ein sunn
konkurranse mellom kommunane;
”alle vil vere best”.

Grupper med stort engasjement
I dei to parkommunane har pilot-
prosjektet vore organisert på ein
særs bra måte, mellom anna med
ei styringsgruppe og ei arbeids-
gruppe. Engasjementet og interessa
til deltakarane i desse gruppene har
vore med og løfta prosjektet. Det
meiner prosjektleiar Anne
Reidun Garpestad, som seier ho
har fått solid og viktig støtte frå
desse gruppene.

Pilotprosjektet har hatt ei styrings-
gruppe med seks personar; ein
politikar, ein representant frå ad-
ministrasjonen og ein frå handels-
og næringsforeninga i kvar av
kommunane. Leiar og nestleiar
har vore politikarar, og gruppa
har hatt om lag fire møte årleg.

Ei tverrfagleg arbeidsgruppe sett
saman av 12 personar frå byggesak,
plan, kommunalteknikk, nybygg,
helse, råd for funksjonshemma/
senior-brukarråd i dei to kommu-
nane Gruppa har hatt møte ein
gong i månaden.

I overordna planlegging
Prosjektleiar i 40 prosent stilling
har leia prosjektet. Leiaren har vore
organisert høgt oppe i den kommu-
nale organisasjonen, saman med
tilsette som driv med overordna
planlegging. Dette har vore viktig i
arbeidet med å få inn universell
utforming som strategi i planar i
begge kommunane. Når to nabo-
kommunar stiller dei same krava til
utbyggjarar og entreprenørar, får
det større virkning. Det er dei same
aktørane i begge kommunane.

- I juni 2007 hadde vi ei felles politisk
sak om universell utforming i begge
kommunestyra, fortel prosjektleiar
Anne Reidun Garpestad. - I vedtaka
står det at kommunane skal vere
inkluderande lokalsamfunn som
legg forholda best mogleg til rette
for aktivitet og deltaking for alle.
Prinsippa om universell utforming
skal leggjast til grunn for kommu-
nen sitt planarbeid.

Politikarane har godkjent tre rett-
leiarar: Ein for publikumsbygg, ein
for uteareal og ein for friområde.
Desse blir lagt til grunn for utarbei-
ding av utbyggingsavtalar, regule-
ringsplanar og behandling av
byggesaker.

Opptekne av gode bustadar
Det er også vedteke eit mål om at
minst 50 prosent av alle nye
bustadar eller bueiningar skal ha
livsløpsstandard. I tillegg er det ei
målsetting at minst 20 prosent
av dei resterande bustadene/
bueiningane skal tilfredsstille
krava til besøksstandard.
Politikarane i Time og Klepp har
vore svært opptekne av å få gode

bustadar som kan brukast av alle,
og at det skal vere enkelt for alle å
kome på besøk.

Kommunane er svært godt nøgde
med at den nye planlova opnar for
at kommunane skal kunne nytte
reguleringsplanen som bustad-
politisk styringsverktøy.

- Det engasjementet og den støtta
som det politisk miljøet har gitt oss
har vore svært viktig for korleis
prosjektet har utvikla seg, seier
Anne Reidun Garpestad.

Eit godt samarbeidsklima
Time og Klepp har også jobba
saman om å byggje ei felles kyrkje
på Frøyland/Orstad. Den saka er eit
eksempel på korleis godt samarbeid
skal vere, både under prosjektering
og bygging, meiner Garpestad.
- Kykjelyden har gjort eit impone-
rande arbeid i forhold til universell
utforming og har vist stor interesse
for korleis ein skal imøtekome dei
krava som er knytta opp mot uu.

- Dessutan må samarbeidet med
råd for funksjonshemma/senior- og
brukarråd nemnast. Det har vore
viktig i heile prosjektet. I tillegg til å
vere med i arbeidsgruppa har alltid
brukarane vore med på befaringar,
og dei har hatt innlegg på kurs og
konferansar vi har arrangert. Dei har
også vore med på pilotkommune-
samlingar. Dette har gitt oss mange
nyttige og gode diskusjonar, seier
prosjektleiaren for dei to parkom-
munane i Rogaland.

Samarbeid mellom nabokommunar er triveleg, og det gir resultat. Foto: Anne Reidun Garpestad
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Se oversikten på neste side

Vil du vite mer?
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Disse instansene har nettsteder med
informasjon om universell utforming

• Miljøverndepartementet
• Helsedirektoratet/Deltasenteret
• Husbanken
• Statens bygningstekniske etat
• Statsbygg
• Statens kartverk
• Direktoratet for naturforvaltning
• Riksantikvaren
• Funksjonshemmedes fellesorganisasjon (FFO)
• Samarbeidsforum av funksjonshemmedes

organisasjoner (SAFO)
• Statens råd for likestilling av funksjonshemmede

Noen publikasjoner, verktøy, veiledere,
eksempelsamlinger til hjelp i arbeidet
med universell utforming

Kan lastes ned fra nettet eller bestilles fra utgiver.

• Regjeringens handlingsplan for økt tilgjengelig-
het for personer med nedsatt funksjonsevne. Plan
for universell utforming innen viktige samfunns-
områder (T-1440, Miljøverndepartementet)

• Universell utforming, Begrepsavklaring, tema-
rapport (T-1468 B/E, Miljøverndepartementet)

• Bygg for alle – temaveiledning om universell
utforming av byggverk og uteområder (Statens
bygningstekniske etat)

• Bygg for alle – elektronisk kartleggingssystem
(Statsbygg)

• Et inkluderende samfunn – håndbok om
synshemmedes krav til tilgjengelighet (Norges
Blindeforbund)

• Full deltakelse og likestilling – tilgjengelige bygg
og uteområder (Norges handikapforbund)

• Gode råd er ikke dyre, Delprosjektrapport BU 31
(Deltasenterets publikasjoner)

• Universell utforming og reguleringsbestemmelser,
Delprosjektrapport BU 31(Norsk kommunal-
teknisk forening)

• Universell utforming. Drift og vedlikehold av veger
og uteområder, Delprosjektrapport BU 31 (Norsk
kommunalteknisk forening)

• Universell utforming – Kommunalt samarbeid
med eksterne aktører, Delprosjektrapport BU 31
(Statens bygningstekniske etat/Informasjonspro-
grammet universell utforming i byggsektoren)

• Kostnader ved universell utforming i kommunene.
Foreløpig kunnskapsgrunnlag og skisse til
metode for integrering av universell utforming i

kommunal forvaltning med vekt på uteområder,
Delprosjektrapport BU 31.4 (Miljøvern-
departementet)

• Veileder publikumsbygg (Trondheim kommune)
• Universell utforming - flerleilighetsbygg.

Et prosjekteringsverktøy (Trondheim kommune)
• Universell utforming av publikumsbygg – et

prosjekteringsverktøy (Porsgrunn kommune)
• Rettleiar - universell utforming av publikumsbygg

(Stord kommune)
• Grenlandsstandarden, nettbasert mal for

utarbeidelse av plan- og byggesak
(Porsgrunn kommune)

• Metode for kartlegging av universell utforming i
kommunale bygg (Sortland kommune)

• Formingsveileder for gater og plasser
(Kongsvinger kommune)

• Normaler for utomhusanlegg (Kristiansand
kommune)

• Rettleiarar for publikumsbygg, uterom, friområde
(Klepp og Time kommunar)

• Skiltveileder (Eidsskog kommune)
• Sjekkliste for festivalarrangører (Trondheim

kommune)

• Eksempler på gode løsninger - NAL-ECObox
(Norske arkitekters landsforbund)

• Elevaktiviteter om universell utforming/
arbeidsmiljø. Miljolare.no. Et verktøy for
bærekraftig utvikling

Utdanningsinstitusjoner som i 2008
tilbyr kurs i universell utforming

• Nordiska Högskolan för folkhälsovetenskap
(NHV), Gøteborg

• Høgskolen i Gjøvik - Nettbasert kursopplegg og
andre tilbud

• Høgskolen i Sør-Trøndelag, avdeling helse- og
sosialfag

• Diakonhjemmets høgskole Rogaland, avdeling
for ergoterapi

• Universitetet for miljø og biovitenskap (UMB), Ås
• NTNU, Trondheim

Pilotkommuner med nettsteder for
informasjon om universell utforming

Oversikt over nyttige instanser, kompetansemiljøer, publikasjoner m.v.

Henvisninger

• Eidskog
• Klepp
• Kongsvinger
• Porsgrunn

• Stord
• Time
• Trondheim
• Vestre Toten
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